

直播间“神药”骗了多少老年人

记者随机下单5种保健品，4种存在问题



保健品骗局

宣称“使白发变黑”的“参苓黑方片”实为压片糖果

另一种名为“参苓黑方片”的产品，同样是24小时不间断直播。直播间宣传该产品能有效改善白发、脱发等问题，吸引了大量消费者购买。记者收到货后发现，这款宣称“具有养发功效”的产品，实际上是压片糖果。

直播过程中，主播声称“不管你是脱发的、发量稀疏的、‘光明顶’的，5岁以上、80岁以下都可以服用”，“纯草本调配，男女老少都能服用”。在直播话术中，主播宣称该产品并非染发膏，而是通过“内调”，从根源解决白发问题，并称其效果远胜染发膏。主播还宣称产品与“国医中医药研究院”有关联，拥有“27年专研养发”的历史，并在全国拥有数百家养发馆和数百万粉丝，以此来增强产品的可信度。直播间甚至展示所谓的“证书”，声称已经过万人试吃、认证，并强调是“国医中医药研究院唯一授权直播间”。

记者购买了这款“参苓黑方片”，收到产品后，其包装上明确标注为“压片糖果”，并非药品或保健品。在其配料表中，排在前两位的成分分别是食用葡萄糖和麦芽糊精。

在该产品下方评论区，不少消费者对产品的实际效果表示质疑。有消费者反映“没有一点效果，吃完一瓶了，啥反应都没有，太差劲”，还有消费者表示“宣传广告是‘7天白发变黑发’，服用18天了，仍然是白发”。有消费者质疑产品质量，称“药片外面的黑皮掉落，已露出里面白色的药片，感觉质量很差”。

“参苓黑方片”的生产厂家为安徽达润堂健康产业发展有限公司，“天眼查”显示，该公司曾因虚假宣传被河南省商丘市梁园区市场监督管理局处以20万元罚款。行政处罚决定书显示，该公司违反了《中华人民共和国反不正当竞争法》第二十条第一款的规定。

“红娘英姐”直播间销售批准文号过期保健品

近日，记者在一个名为“红娘英姐”的直播间购买了两款保健品。收到货后，记者发现，其中两款保健品的批准文号竟然已经过期，而直播间内的主播和连线男子却仍在极力鼓吹产品的“神奇”功效，将老年人一步步引入消费陷阱。

记者购买的第一款产品名称为“降落灵”，通过查询产品包装上的批准文号，记者发现该批号已于今年2月19日过期。根据国家相关规定，保健食品批准文号过期后，不得继续生产和销售。

记者购买的第二款保健品为羊胎盘软胶囊。经查询，该产品的批准文号有效期至2024年7月4日，同样已过期。

直播间内，“红娘英姐”将羊胎盘与“贵族”联系起来，暗示其具有非凡的功效，以此抬高产品价值，诱惑老年人购买。

“红娘英姐”直播间卖出的这两款保健品均由江西正和大健康产业有限公司卖出。记者以消费者身份联系该公司投诉服务电话，对于产品批准文号过期一事，工作人员表示，“可能是批号还没申请下来，不清楚具体情况。”对方多次强调，产品并非生产厂家卖出，建议找经销商维权。

据“新黄河”

直播间保健品销售乱象频发，普通食品冒充保健品、批准文号过期等问题突出。近日，记者随机购买了5款宣称有“奇效”的产品，其中两款实为普通食品，两款保健品批号已失效。部分商家通过虚假宣传、情感话术诱导消费，老年人成为主要受害群体，维权困境亟待关注。

老年人深陷直播间保健品骗局

在黑猫投诉平台上，对直播间保健品的投诉有上百条。面对直播间里天花乱坠的宣传，不少老年消费者难以辨别真假，而他们的子女对此感到既无奈又愤怒。一位消费者亲属表示，其父亲在主播的各种福利引诱下，购买了大量宣称有“奇效”的保健品，如“鲨鱼粉”“灵芝”等。

除了老年人，一些年轻消费者也没能识破直播间的骗局。一位消费者反映，自己在直播间看到宣传“能让白发变黑”的产品，被误导以为是药品或保健品，结果收到的却是压片糖果。“糖果怎么可能有直播宣传的那种效果？”她质疑。还有消费者在直播间被宣称“可以治疗腰椎间盘突出”的产品所吸引，下单后发现收到的却是普通保健品，而非药品。

一些商家利用消费者对健

康的渴望，虚假宣传调理月经、治疗腰疼甚至冠心病的“神药”。一位购买调理月经产品的消费者被诱导消费高达76680元，而实际效果却与宣传大相径庭。另一位购买鹿心丸的消费者是被主播宣称“能治疗冠心病”所吸引，但收到后发现产品仅是普通食品，许可证号以SC开头，根本不具备任何治疗功效。

“我家老人天天看情感主播，被引导消费2万多元，全是压片糖果、‘三无’产品，还有不知名的化妆品，在当作神药使用。”一位消费者亲属描述了家中老人的遭遇。他们发现，直播间销售的很多保健品不仅是“三无”产品，还存在虚假宣传的问题，但老年人往往深信不疑，甚至将这些产品当作“神药”使用。当子女试图阻止时，还会引发家庭矛盾，让维权之路更加艰难。

近日，记者随机购买了5款保健品，其中一种为食品，一种为压片糖果，另外两款保健品批准文号已过期。

“天麻杜仲叶平卧菊三七”适用人群成谜

近日，一款名为“天麻杜仲叶平卧菊三七”的产品在多个直播间持续推广。直播间主播宣称该产品能有效缓解全身关节疼痛的问题，吸引了不少中老年消费者。然而，记者调查发现，这款产品存在诸多疑点，其适宜人群也与直播间的说法存在较大差异。

记者在国药集团骨龄研究院直播间观察到，主播几乎全天24小时都在推销这款“天麻杜

仲叶平卧菊三七”，声称其成分包含多种名贵药材，能够有效缓解腰腿疼痛、关节麻木等问题。主播强调“三岁小孩到百岁老人，什么年龄段的人都能吃”，甚至表示“年龄越大，你的毛病越厉害，吃的效果也就越明显”。

当记者购买并收到这款产品后，发现与直播间的宣传存在明显差异。产品包装上明确标注其名称为“天麻杜仲叶平卧菊三七”，产品类型是“运动营养食品（耐力类）”，产地为安徽阜阳，生产企业是安徽御康药业有限公司。配料表排在首位的是木糖醇，其“适宜人群”明确标注为“适用于中长跑、慢跑、快走、自行车、游泳、划船、有氧健身操、舞蹈、户外运动等人群”，而“不适用人群”则包括婴幼儿、孕妇、哺乳期妇女、14岁以下儿童、过敏体质等特殊人群。产品包装上清晰地标明了其为运动营养食品，且适宜人群为运动爱好者。

随后，记者再次询问直播间主播“老年人是否可以食用”，主播仍坚称，“百岁老人都可以吃，70多岁当然可以吃了”。

作为一款“运动营养食品（耐力类）”，其主要功能应是为运动人群提供能量和营养支持，以增强运动耐力，但直播间却将其宣传为能够缓解关节疼痛等问题的产品。

这款商品在国药集团骨龄研究院店铺内有7个链接，每个链接销量少则几十单，多则3000多单。记者在商品评价中看到，有消费者质疑该产品并非药品，“分明是保健品”，并指出商家存在“虚假宣传、夸大宣传、欺骗用户”的行为。还有消费者反映产品详情页宣传“膝盖肿胀、肌肉拉伤、关节疼痛、肩颈腰腿全身通用”，收到货后才发现是食品。

记者查询发现，生产企业安徽御康药业有限公司曾于2024年6月因“食品和食品添加剂的标签、说明书不符合规定”的行为，被安徽省太和县市场监督管理局处以罚款并没收违法所得。



糖葫芦

张士杰

姥爷是个手艺人，尤其擅长做糖葫芦和芝麻糖，他的手艺在村里是出了名的。

冬日午后，阳光斜洒在老宅的砖瓦墙上，金色的光辉与斑驳的墙影交织，绘出一幅幅温馨的画面。姥爷总是在这个时候，穿上他那件旧旧的棉袄，戴上老花镜，开始忙碌起来。厨房里，一口大黑锅稳稳地架在灶台上，姥爷小心翼翼地倒入冰糖，小火慢熬，那糖液在锅中翻腾，散发出诱人的香甜，仿佛能驱散冬日的严寒。我站在一旁，瞪大眼

睛，满心期待，偶尔踮起脚尖，试图看清那糖液变化的奥秘。姥爷见状，总是笑眯眯地摸摸我的头，说：“急不得，好东西总要慢慢熬。”那一刻，我仿佛能从他的话语中，品出生活的哲理，关于耐心与等待的美好。

随着糖液逐渐变得黏稠，姥爷便开始串起事先洗净晾干的山楂。山楂一颗颗红艳艳，如同小小的灯笼，被细竹签轻轻串起，再缓缓浸入糖液中。待糖液冷却，一串串晶莹剔透、色泽诱人的糖葫芦便出现在眼前，如同一串串火红的梦，照亮了

我童年的每一个冬天。那一刻，空气里都弥漫着幸福的味道。

我接过姥爷递来的糖葫芦，小心翼翼地咬一口，外皮酥脆，内里酸甜，那份甜蜜瞬间在口中绽放，仿佛整个世界都被这份简单却纯粹的快乐填满。姥爷在一旁，看着我满足的样子，眼里满是慈爱与满足，觉得他所有的辛劳，在这一刻都得到了最好的回报。

如今，岁月已逝，姥爷也已不在，但那份由糖葫芦串起的幸福时光，永远镌刻在我心底。



67岁的汤延光(左)住在东光县安居小区。退休后，他坚持打乒乓球，收获了健康与快乐。

常慎江 摄



阳光话